

# 書面質詢

林倫偉議員

## 何時開展固體廢物收費制度的諮詢工作？

為系統地開展澳門環境保護工作，同時配合國家“十四五規劃”及特區政府《澳門特別行政區經濟和社會發展第二個五年規劃（2021-2025年）》等規劃的環保目標，環境保護局早前公佈了《澳門環境保護規劃（2021-2025）》文本，作為未來五年環保工作的藍圖，共同“構建低碳澳門、共創綠色生活”。

當中提到推動“污染者自付”計劃，本着污染者自付的原則，有序推動城市固體廢物收費制度，包括已實行的建築廢料收費制度，以及研究特殊和危險廢物處理收費制度，長遠為推動生活垃圾收費制度創設條件。2017年當局發佈《澳門固體廢物資源管理計劃(2017-2026)》中提到，2020-2022年開展相關城市固體廢物收費制度的公眾參與諮詢活動，2023-2026年創設推動城市固體廢物收費制度。

近年，本澳在推動環保工作上有一定進展，推出多項不同措施，但對於生活垃圾收費推動進展較慢。環保局曾於2020年第二季開展生活垃圾收費的模擬試驗項目，整個模擬會分兩階段開展，首階段為期四個月，次階段為期三個月，不過受到新冠肺炎疫情影響，計劃有所推遲。

運用適當的經濟手段以減少廢物產生是許多城市及地區都在使用的方法，亦是有效的方法，不少地方實行都有成功經驗。但有關計劃的實行有不少爭議，涉及面廣和操作複雜，政府應盡快作出部署及諮詢等工作。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問當局開展的生活垃圾收費模擬試驗項目是否已經完成？成效如何？

二、垃圾收費措施各界均持有不同意見，推動相關政策不易。請問當局能否如期於今年開展城市固體廢物收費制度的公眾參與諮詢活動？2026年前能否實施有關制度？